
Дебати «Економічні реформи допоможуть подолати корупцію в Україні" були останніми у рамках проекту Публічних 
дебатів, які Фонд “Ефективне управління” щомісячно проводить в Україні спільно з Intelligence Squared протягом останніх 
двох років. Модератором дебатів виступив відомий український журналіст Мустафа Найєм. 
Зараз Україна займає 134 місце у рейтингу 178 країн згідно Індексу сприйняття корупції Transparency International. 
Корупція знижує рівень конкурентоспроможність країни, що уповільнює економічне зростання України та покращення  
добробуту її громадян. Економічні реформи, запропоновані у 2010 році Президентом Віктором Януковичем, повинні були 
стати дієвим запобіжним механізмом боротьби з корупцією шляхом дерегуляції та приватизації. Однак головне питання 
залишається відкритим: чи працюватимуть реформи в умовах корумпованого середовища? Чи варто було починати 
реформи до того, як було вирішено питання з корупцією?  
Спікери обох панелей погодилися, що належним чином розроблені і впроваджені економічні реформи зменшать 
корупцію. Дискусія головним чином стосувалася питання “яйця та курки”. Спікери панелі “ЗА” стверджували, що 
ефективні економічні реформи можуть бути проведені у нинішній системі, тоді як панель “ПРОТИ” наполягала, що жодне 
суттєве поліпшення не є можливим, допоки система не позбавиться корупції. Дебати виявили різні філософські 
переконання: еволюційний розвиток і моніторинг з боку суспільства – прихильників теми дебатів проти запропонованих 
панеллю “ПРОТИ” методів шокової терапії і примусових змін згори вниз. З самого початку дебатів аудиторія розділилася 
майже навпіл. Фінальне голосування показало, що співвідношення голосів істотно не змінилося під час дебатів, але 
кількість тих, хто не визначилися, зменшилась на 8%. 
Публічні дебати – це суспільний майданчик для обговорення актуальних для розвитку економіки України питань. Вони 
спрямовані на розвиток культури ведення дискусії, підвищення суспільного розуміння ключових проблем економічного 
розвитку країни та забезпечення формування інформованої соціально-політичної згоди відносно майбутнього розвитку 
України.  
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Борис Краснянський: “Фундамент корупції складається з 
тіньової економіки, нечітких, неоднозначних законів, бідного 
населення, відсутності віри у невідворотність покарання і 
толерантності до корупції суспільства. У той час коли ефект 
від економічних реформ не матиме впливу на останні два 
джерела, для решти він буде ключовим. Висновок: чи можуть 
економічні реформи подолати корупцію? – Звичайно, ні. Але чи 
можна побороти корупцію без проведення економічних реформ? 
– Категорично ні". 

Олександр Пасхавер: "Ніхто не сперечається, що послідовні та 
повністю проведені ліберальні реформи знижують корупцію. 
Однак якщо корупція має системний характер, реформи не 
проводяться повністю та послідовно. У наших умовах 
ліберальні реформи не призведуть до скорочення корупції. Більш 
того, антикорупційна боротьба знизу ніколи не працює, 
антикорупційна війна йде тільки зверху, з самого верху. 
Розраховувати на те, що вона еволюційним способом виросте, 
чи суспільство зміниться – неможливо". 

Наталія Королевська: “Без шокових реформ влади проводити 
економічні реформи – це симуляція. Сьогодні ми маємо зіпсовану 
корупцією державну систему. Неефективний, корумпований 
бюрократ  не може провести ефективну реформу. Наприклад,  
недавня податкова реформа, проведена державною 
податковою службою, збільшила навантаження на український 
бізнес і призвела до зростання тіньової економіки". 
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˭͙͊ͨͭ͊ͤͤΎ: "Олександр Пасхавер, Ви сказали, що неефективно боротися з корупцією знизу. Чи означає це, що 
суспільство не повинно брати на себе жодної відповідальності?". 
ˤΥ ˻͔ͫ͊ͤ͒ͪ͟͡ ˽͊ͫͻ͍͔͊ͪΥ "Суспільство може змінити політичну владу, але воно не може проводити антикорупційні 
програми. Це функція уряду”. 
ˤΥ ˸͊ͪͭͤ͜ ˾͚͔͊ͪ͘: "Якщо ви обираєте новий уряд, але при цьому не створюєте умови для його підзвітності, не 
контролюєте його роботу, то чому він має працювати краще від своїх попередників? Це питання мотивації, а не 
особистостей. Ви можете посадити будь-яку особу у корумповане середовище, і вона стане корумпованою. Тому вам 
необхідно змінити систему, а це включає у себе суспільство та його роль". 
ˤΥ ˣ͙ͦͪͫ ˴ͪ͊ͫͤΎͤͫΈ͙͚͟: "І взагалі, я вважаю, що шокова терапія в ізоляції не забезпечить позитивного ефекту, 
необхідно змінити фундамент, це можна зробити шляхом економічних реформ еволюційним шляхом. Я не прихильник 
революції". 
˭͙͊ͨͭ͊ͤͤΎ: “Запитання до панелі ПРОТИ. Ви говорите про те, що повинна існувати політична воля для боротьби з 
корупцією. Але якщо система корумпована, звідки в ній з'являться лідери, що могли б здійснити цю політичну волю?" 
ˤΥ ˹͊ͭ͊͜͡Ύ ˴͔͍ͦͪͦͫ͡Έ͊͟: "Протягом останніх 20 років сформувалося нове покоління українців. Це люди, які мислять 
інакше. Ми повинні надати їм можливість бути почутими владою". 
ˤΥ ˻͔ͫ͊ͤ͒ͪ͟͡ ˽͊ͫͻ͍͔͊ͪΥ "Я називаю їх "третім станом" за аналогією з французькою революцією. Це представники 
української буржуазії, люди, які особисто зацікавлені в модернізації економіки України. Проте для того, щоб являти 
собою реальну силу, їм необхідно консолідуватися". 

Мартін Райзер: “В Україні часто змінювалась влада, ситуація з 
корупцією не покращилась. Тому впровадження реформ є 
необхідною умовою для подолання корупції, але недостатньою. 
Дуже важливо, щоб громадяни контролювали результати 
реформ. Наразі люди задовольняються непідтвердженою 
інформацією  і швидко роблять висновок: "ці хлопці не годяться, 
обираймо нову команду», - лише для того, щоб за рік знову 
розчаруватися". 

 

Додаткова інформація та відео-версія дебатів 
доступні на сайтах:  

www.debaty.org і www.feg.org.ua 

̅ͦͤ͒ ζ˩ͺ͔͙͍͔ͭͤ͟ ͍ͯͨͪ͊ͤͤ͜͡Ύη,  
Україна  04053, м. Київ, вул. Кудрявська, 23-Ф  

Тел.: +38 044 501 41 00 
feg@feg.org.ua 

˴͡Ό;͍ͦ͜ ͍͙͍͔ͫͦͤͤ͡͡Ύ 

http://www.debaty.org/
http://www.feg.org.ua/
mailto:feg@feg.org.ua

